



# 唱响新时代劳动者之歌

## ——汇川区先进集体和个人事迹选登

□本报全媒体记者 孙妍 黄茜

### 1 遵义市五一劳动奖状 贵州凯宏汇达冷却系统有限公司

走进贵州凯宏汇达冷却系统有限公司生产车间,随着下班时间到来,工作人员纷纷整理工作物品准备离开,而大冲班班长朱行政则如往常一样,正认真细致地检查设备。

朱行政所在的大冲班是该公司有名的“红色班组”,整个班组共有7人,其中包含3名党员,“组长领着干、党员带头干、员工一起干”的干事创业格局,为大冲班的产品质量和生产效率打下了坚实基础。

“从学徒成长到现在的班长,我见证了公司的发展,公司在最难的时候没有放弃我们,我们也要立足岗位为公司作贡献。”朱行政说,身为党员,更应该以身作则,不断提高自己的业务水平和综合素质,为公司发展贡献更多力量。

立足岗位作贡献——这是贵州凯宏汇达冷却系统有限公司党建引领下每位员工的信念。

2016年,因航天凯宏公司经营不善,企业先后停工停产,导致公司300多名员工的生计成为问题。面对困境,汇川区人民政府、航天十院相关部门出面组织协调,公司党员、干部及部分员工带头自筹资金开启了“党员带头、员工自救、自谋生存”自救之路,重新组建成立了贵州新双立科技有限公司和贵州凯宏汇达冷却系统有限公司。

2019年7月26日,贵州凯宏汇达冷却系统有限公司党支部正式成立,为公司的改革、发展、转型提供了有力的政治引领。

2023年2月,在汇川区总工会指导下,凯宏汇达工会筹备组成立,4月召开了第一次工会会员代表大会,经选举产生了新一届工会领导班子,并建立了“党建带动工建、工建服务党建”工作机制,完善了以职工(代表)大会为基本形式的企业民主管理制度。

“工会成立后,我们充分发挥党建带工建作用,在企业与职工之间搭建“桥梁”,不断增强职工获得感、幸福感、安全感,为企业高质量发展凝聚力量。”贵州凯宏汇达冷却系统有限公司副总经理、工会主席陈华告诉记者,工会先后建立了困难职工常态化帮扶机制,全心全意为困难职工办实事、解难事。

为了不断提升职工的归属感,该公司工会还在停车场设置了篮球场和羽毛球场地及员工休息平台,并在四楼建起了“职工之家”,内设乒乓球桌、有氧单车、跑步机、摇摆机、棋牌桌等健身器材,深受职工认可和青睐。

“公司成立党支部和工会后,让我们有了更多归属感。”大冲班员工赵昌应说,午休时来到“职工之家”放松一下,就感觉跟回到家一样。

贵州凯宏汇达冷却系统有限公司先后荣获国家级“绿色工厂”、贵州省“专精特新”企业和2023年度遵义市构建和谐劳动关系先进企业。该公司工会成为遵义市2023年基层工会“会站家”一体化建设点。

### 2 遵义市五一劳动奖章 彭楷嵬

“作为一名党务工作者,同时是一名名城税务人,始终保持‘而今迈步从头越’的责任担当,与时俱进,守正创新,使党务工作接地气、冒热气、聚人气。只有向‘实里走’,才能往‘心里去’。”国家税务总局遵义国家经济技术开发区税务局党委委员、副局长彭楷嵬说,在党务工作岗位上奋斗了5年,因为忠诚,所以担当;因为热爱,所以专注。

一直以来,彭楷嵬始终把“抓好党务”政治责任扛在肩上、抓在手上,推进政治机关党建工作走好“第一方阵”。先后实施“5+1”工程扎实建强政治机关,创新“5433”党建工作法,构建“智汇青春 税越娄山”品牌矩阵,打造“新时代枫桥式税务分局(所)”等做法获得上级充分肯定。

“坚持为党育人,依托区内红色资源优势,以教育、引领、实践为主线,引导青年干部既在课堂上学、又在实践中练。”彭楷嵬在青年培养实践中探索“双带双训竖梯搭台”和“三位一体”青年培养机制,连续两年荣获遵义市税务系统创新项目评比一等奖,青年理论学习小组被评为贵州省税务系统示范小组,创建“我是共产党员服务站”,引领青年党性锤炼和实践锻炼。

发挥党建带群建优势,积极实施税务公益服务暖心工程,先后打造“小蓝帽”“温暖包”“为爱举手”等6个税

务公益品牌,在汇川区首家构建起由税务主导、社会参与的文明创建新格局。针对农村留守儿童和女童,联合社会公益组织,持续开展乡村女童保护、寒冬送温暖、营养奶计划等志愿服务活动,累计帮助600余名农村儿童,受到社会好评。

2020年,由彭楷嵬策划、编写的保密宣传片被评为全国税务系统优秀作品;2021年创意编写的微党课,成为全省税务系统唯一入选省委组织部的精品党课;2022年,她参与编撰、编撰的作品《遵义为什么这么红》获全省税务系统“我心向党”微党课比赛第一名,在学习强国等各类平台上展播。

用品质守初心,以匠心铸精品。彭楷嵬始终坚持抓实、抓细、抓好、抓精的工作标准,特别是在打造“党建移动课堂”品牌基础上,她带领团队精益求精、追求卓越,建立微党课理论成果体系,推出的微党课被评选为全国税务系统优秀课件。

由于工作扎实、业绩突出,遵义国家经济技术开发区税务局被国家税务总局确定为贵州省唯一一家(县)级局党建直联点,被列为遵义市委、汇川区党委建现场观摩单位,区局和联系包保的基层党组织首次被列为全省税务系统党建现场观摩点。彭楷嵬先后被评为“遵义市优秀党务工作者”“全省税务系统优秀党务工作者”。

### 3 遵义市五一劳动奖章 徐海燕

中国白酒发展至今,从原先的单一香型到现在多种风味,白酒业的进步离不开奉献其中的各个白酒工匠。

“意志贵在磨炼,成功贵在坚持。”贵州董酒股份有限公司质量技术研究中心副总监徐海燕告诉记者,这是她多年来工作中一直坚持的人生格言。

2011年,徐海燕大学毕业后进入贵州董酒股份有限公司工作,主要负责白酒的品评、勾调、检验检测以及质量管理工作,并于2016年考取中国食品工业协会第九届白酒国家评委,成为当时为数不多的90后国家级白酒评委。

刚进入公司时,徐海燕从识酒、认酒、品酒,一步一个脚印地开始学习。由于长时间的品评训练加上一开始所掌握的品酒经验不足,有一段时间她的上颚都破皮了,火辣辣的疼,在吃饭的时候别人都吃得津津有味,而她却是食不知味。但她从来没有想过要放弃,相信坚持了就一定会有所收获。

功夫不负有心人,徐海燕通过不断深入理解酿酒工艺,熟练掌握了从原辅料进厂验收、基酒酒样的定级入库到成品酒判定及市场酒样反馈等各个环节的关键控制点。通过她的精心管控,董酒的质量得到了有力保障,为董酒的质量保驾护航。此外,她还参与了多项技术标准

制定和修订工作,特别是《董香型白酒》团体标准制定和《董香型白酒质量要求》地方标准修订工作,推动了董酒在行业标准化发展中的地位和影响力。

同时,徐海燕还注重董酒文化的传承和知识普及,其间参与了董酒1258道工序及节点、董酒工艺及健康价值的整理工作,全面梳理了董酒酿造体系,让更多的人了解董酒的历史和文化。

凭借其卓越的专业素养和优秀业绩,徐海燕连续获得了中国食品工业协会第九届和第十届国家白酒评委的资格,同时被评为国家一级品酒师、酿造工程师、贵州省技术能手等。

“传、帮、带”依然是酒企培养人才的重要模式,公司十分注重新一代技术人才的培养。徐海燕通过言传身教、组织培训考核等方式,将自己的经验和技艺传授给年轻一代。在她的努力下,培养了一批专业技术人才,为推动白酒行业的进步和发展做出了积极贡献。

立足新阶段,谋划新发展,作为企业的中坚力量,而立之年的徐海燕也有了新的人生规划:将继续坚守在酿酒质量和生产技术的前沿,并不断开拓创新,为企业奋进新征程贡献自己的一份力量。

### 4 遵义市五一劳动奖章 何宏伟

4月18日上午10点,记者电话联系何宏伟,可连续拨了好几次都是“通话中”。后来何宏伟笑着说:“自从到了工会,我的电话都变成热线了。”

“基层有些学校在开展工会工作时,难免有不规范的地方,为了节省路上耽搁的时间,他们就打电话来咨询。”汇川区教育局工会组织委员何宏伟虽然是一名工会系统的“新兵”,但是谈起工会工作,她也有自己的理解:“工会就是要帮助职工解决后顾之忧,职工心情好了,工作自然就开展得顺畅。”

秉持着“干一行,成一行”的信念,在多岗位工作过的何宏伟,在每一个岗位上,都获得了领导和同事的认可。

2012年至2021年,何宏伟担任汇川区中小学信息技术学科教研员期间,组织汇川区中小学信息技术教师,开展了上百次教研活动和多项竞赛活动。期间,她指导汇川区多名青年教师参加各级各类竞赛,分别荣获国家、省、市、区一等奖。还多次担任市(区)实操、技能大赛、基本功大赛、信息技术优质课各学段等多个项目竞赛评委,并作指导讲座。

同时,何宏伟还指导多名学生参加各级各类计算机比赛、信息技术学科竞赛和科创比赛,在国家、省级、市级比赛中获得优异成绩。她制作的课件多个获得市、区级一、二等奖;设计的广告获市级廉政公益广告设计竞赛一等奖;制作的微课获省级技能大赛二等奖。

何宏伟在自己不断努力进取的同时,还带领一批又一批青年教师迅速成长,汇川区信息技术学科在她的带领下,由0个正高级和1个副高级教师,变成现在1个正高级和多个副高级教师,实现该学科正高级零的突破。

长期的高负荷的工作,让何宏伟在2021年病倒在岗位上。“那一年,急诊住院就住了3次。”何宏伟告诉记者,同年11月,在领导的关心下,将她调到工会工作。

然而,何宏伟并没有让自己闲下来,她首先认真学习工会相关文件,努力把工会的业务学透。然后,带领全区各校园工会领导学习工会业务知识,完善各校(园)工会组织建设。她先后为贫困教师争取互助金约20万元;为机关职工做好医疗互助险报销工作,共计近20余万元,并为全区教职工普及职工互助保障的知识。她组织2241名教师报名参加“温暖黔行 健康无忧”全区教职工健康管理服务活动,并做好全系统教职工体检工作。

此外,何宏伟还主动为全区教体系统职工谋福利,先后给区里广大教职工办理了加油优惠卡、游泳优惠、教师观影优惠、免费借阅等多项福利。

多年来,何宏伟先后荣获省网络研修项目管理员工作先进个人、遵义市信息技术学科骨干教师、国家/省/市多级优秀指导教师、汇川区先进教育者、汇川区优秀教师等荣誉。

### 5 遵义市工人先锋号 贵州珍酒酿酒有限公司 制曲2班

端午制曲,重阳下沙。曲为酒之骨,制曲是酿造酱香酒的一道重要工序。

贵州珍酒始终秉承工匠精神,传承传统大曲酱香酿造工艺。通过代代珍酒人的辛勤耕耘,酿造工艺手手相传,精益求精潜心经营,尊师重道的企业文化深入人心。

清晨7点,在贵州珍酒酿酒有限公司制曲2班,50余名班员已全员到岗,准备开始新一天的工作。班长周登霞正在开展晨会,分配全天的工作任务。

“从小麦到曲粉,制曲需历经小麦磨碎、拌曲配料、压制成型、入仓堆积、仓内发酵等多道工序。”谈到制曲工艺,每一个工艺环节周登霞都如数家珍。

以往珍酒酿造酱香白酒所需要的酱香大曲,主要以人工制曲为主要生产方式。周登霞告诉记者,“近年来,随着技术发展不断成熟,机械制曲水平相对成熟,在有效提高生产效率、保障制曲质量的基础上,还能大幅度降低一线职工的劳动强度。”

制曲2班自2021年3月份成立以来,始终倡导“优质稳产为核心,标准文明、立足本职、自我监控、敬业守信、无私奉献”的工作理念。班里的每一个成员都深知自己岗位的重要性,都有着强烈的责任心与集体荣誉感,始终践行“信念坚定、意志坚毅、循序渐近、水滴石穿”的企业精神,为了打造百亿珍酒,他们一直在不断地努力着。

自2021年投产至今,制曲2班连续3年超额完成产量目标,并连续获得公司目标管理奖。尤其在2022年至2023年生产周期中,获得全制曲车间产量第一名。

2022年,制曲2班获评公司“优秀班组”荣誉称号,班长周登霞及班组成员代天琴被公司评为“工匠标兵”,傅晓东、姜桂英等人获公司“优秀员工”,班员王松荣获公司第三届制曲技能比赛开机项目比赛第二名,班员陈克群荣获翻仓比赛第二名,多名员工荣获优秀奖。

“每天每人完成各自的工作后就可以下班了,但是大家没有这样做,而是在完成自己的工作后,主动帮助同事,完成剩下的工作任务。”周登霞告诉记者,“这让作为班长的我,感到很欣慰!”

工作中,制曲2班员工精神饱满、积极乐观,班组凝聚力、集体荣誉感、主人翁精神不断增强,他们坚持“不断追求、不断创新,创造优秀品牌,为消费者提供优质产品”的理念,对工作倾注百分百的热情,积极进取,共同进步。

如今的制曲2班,已然是一支比学赶超、精益求精、作风优良、全程追求高品质产品的队伍,班组所有成员都在为尽快实现珍酒千亿产业目标而努力地发光发热。

(本版图片由被采访对象提供)